Tareas para la quincena del 12 al 22 de mayo

- Actividades de las paginas 138 a la 143 de las fotocopias adjuntas. La fecha limite de entrega
serd el 14 de mayo.

- Actividades Tablas Estadisticas de las paginas 144 a la 147. La fecha limite de entrega sera el
22 de mayo.

-Modo de devolucién: Foto del cuaderno.

-Las actividades se enviaran a la direccidén: ahevgue479@ maralboran.es

-La terea sera evaluable y se corregira de forma individual.

-Posteriormente a la entrega de tareas se enviara a cada alumno la resolucidn de dichas

actividades.


mailto:ahevgue479@maralboran.es

ESTADISTICA

€ TERMINOS ESTADISTICOS

Poblacién es el conjunto de todos los elementos objeto de un
estudio estadistico.

Muestra es un subconjunto, extraido de la poblacién, cuyo estu-
dio sirve para inferir caracteristicas de toda la poblacion.

Individuo es cada uno de los elementos que forman la poblacién
o la muestra.

Las variables estadisticas son caracteristicas de la poblacion que
se estudia. Una variable estadistica puede ser:

* Cuantitativa: Numérica
— Discreta: Solo puede tomar valores aislados.
— Continua: Podria tomar todos los valores de un intervalo.

* Cualitativa: No numérica.

EJEMPLO

3.

En una zona de Ledn se ha realizado un estudio sobre algunas
caracteristicas de los pueblos de tamafo medio que la componen.
Se han elegido al azar 20 pueblos y, entre otras cosas, se ha estu-
diado su superficie, el niimero de colegios y el partido politico que
gobierna en cada uno. Completa:

¢ Poblacion: ¢ Variable cuantitativa discreta:

* Individuo: s Variable cuantitativa continua:

* Muestra: = Variable cualitativa:

Averigua, en cada caso, la poblacion, el individuo y la muestra:

a) Se pregunta a 100 personas, de todas las que van a un polide-
pottivo, sobre el tiempo que dedican a hacer deporte.

b) Se pregunta a 100 personas, de todas las que hay en un aero-
puerto, sobre el destino turistico que han elegido.

¢) Se toman 20 alumnos al azar de un instituto y se les pregunta
por el niimero de veces que van al cine durante un mes.

d) Se pregunta a las 100 primeras personas que salen de un
videoclub sobre el tipo de pelicula que alquilaron.

Di cudl es la variable que se estudia en cada uno de los apartados
de la actividad anterior y explica de qué tipo es.

En un cierto barrio se ha pregunta-
do a los duefios de 50 perros sobre
las alturas y las razas de sus mas-
cotas y el mimero de veces que las
pasean a la semana.

Poblacion: todos los perros del
barrio.

Individuo: cada uno de los perros
del barrio.

Muestra: los 50 perros sobre los
cuales nos hemos informado.

El niimero de veces que salen a
pasear es una variable cuantitativa
discreta, la altura es una variable
cuantitativa continua y la rdza es
una variable cualitativa.



€) TABLAS DE FRECUENCIAS

En las tablas de frecuencias se suele designar: EJEMPLO
* x; valor de la variable. Los valores
* f; frecuencia, es decir, niimero de veces que se repite el valor 1,2,2,31,223,1,221,1,3
de la variable. se organizan en esta tabla de fre-
cuencias:
Ejercicio resuelto Xy fi
1
Los siguientes datos corresponden a las notas obtenidas por los 30 2 g
alumnos de una clase: 3 ¥ ‘
TOTAL| 14

89324 38756 591043
5) 6) 3P2!0 618!47779 51 57 31418

Para ordenar los datos NOTA | N.° DE ALUMNOS x; fi
en una tabla de fre- 0 | 0 1
cuencias, primero, se 1 1 0
realiza el recuento y, & I - -
después, se apuntan 2 Tm 2 2
los resultados en la 5 H 5 5
tabla, 6 M 6 3
7 I 7 2
8 M1 8 4
9 Il 9 3
10 | 10 1
TOTAL 30 TOTAL| 30

1. En una clase de 20 alumnos se ha preguntado por el nimero de
personas que viven en sus casas, Estos son los resultados:

436,54 5,8,5,4 6
Ss 3‘ 3u4;4 7! 4‘: 4: 514

Rellena estas dos tablas con [ persoNas | N©° DE
los valores obtenidos: EN LA CASA | ALUMNOS X fi
3 3
4 4
S 3
6 6
7 7
TOTAL TOTAL

2. En una comunidad de vecinos se ha preguntado a cada familia
cuintos televisores tienen en casa. Estos son los resultados:

1,21.3% 42212
11129 11810

a) Construye la tabla de frecuencias correspon-
diente.

b) sCudntas viviendas componen la comunidad?
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Las alturas, en centimetros, de los 20 miembros de un grupo infan-
til de montania son las siguientes:

143, 153, 164, 173, 143 168, 156, 154, 161, 148
177, 179, 165, 161, 157 174, 152, 139, 144, 155

Para organizar los datos, como los valores son muy dispersos, lo
hacemos en una tabla con intervalos:

ALTURA (¢m) | MARCA DE CLASE | N.° DE MIEMBROS
130-140 135 1
140-150 145 4
150-160 155 6
160-170 165 5
170-180 175 4

TOTAL 20

Observa que hemos anadido una columna (la marca de clase), que
es el valor central del intervalo o, dicho de otro modo, el valor
medio de sus dos extremos. Este serd el valor que se asigne a
todos los individuos que pertenecen a dicho intervalo. Por ejem-
plo, la marca de clase del 140-150 es 145. Los individuos cuyas
medidas son 143 cm, 143 cm, 144 cm y 148 cm constardn como si
todos ellos midieran 145 cm.

3. Los pesos, en kilogramos, de los 22 jugadores de fitbol que com-
ponen dos equipos que estdn jugando un partido son:

75, 74,79, 82,65 73,78, 76, 85, 82, 95
89,78, 81, 68, 74 73, 69, 77, 89, 92, 83

Completa la tabla de frecuencias correspondiente:

PESO (kg) | MARCA DE CLASE | N.° DE JUGADORES
60-70
70-80
80-90
90-100
TOTAL

4, Veinte alumnos han contado cuinto dinero, en euros, ha traido
cada uno en sus bolsillos, Estos son los resultados:

3,45 | 530 | 1,25 | 4,80 [ 12,50 15,20 18 [22,20|14,10| 8,40

19,36 | 23,80 | 4,20 | 6,91 [13,55 7,70 | 0,10 | 9,45 | 4,90 |19,80

Construye una tabla de frecuencias con los siguientes

intervalos:

0-5, 5-10, 10-15, 15-20, 20-25




€) GRAFICOS ESTADISTICOS

DIAGRAMA DIAGRAMA

Los graficos estadisticos mds representativos son:

Diagrama de barras. Se suele utilizar para representar distribu-
ciones de variable cuantitativa discreta o cualitativa.

Histograma de frecuencias. Se utiliza para variables cuantitati-
vas continuas. La linea que une los puntos medios de los rectan-
gulos de un histograma se llama poligono de frecuencias.

Diagrama de sectores. Puede usarse para todo tipo de variables.

DE BARRAS DE

SECTORES

HISTOGRAMA Y POLIGONO DE FRECUENCIAS

IR

Ejercicio resuelto

Observa estos graficos estadisticos y la lectura que hacemos de cada uno de ellos:

a) Diagrama de barras,

N.” DE ARBOLES
EN EL PATIO
DE CADA EDIFICIO

A
1

Hﬂﬂ
3 4 5 6 7

La mayor parte de los edificios tienen 3 6 4 arboles,
Hay el mismo nimero de edificios con 1 arbol que
con 7 drboles,

2

©) Histograma y poligono de frecuencias.

ALTURA DE LOS EDIFICIOS
DE UN BARRIO

0 10 20 30 40 50 60 70 80

La mayor parte de los edificios de este barrio estin
entre 10 m y 50 m de altura. Ademds, hay algtn edi-
ficio muy alto.

b) Diagrama de barras.

LUGAR PREFERIDO
PARA LAS VACACIONES

PUEBLO MONTANA  PLAYA

CIUDAD EXTRANJERO

Una gran parte de los encuestados prefiere ir de
vacaciones a la playa. También muchos quieren ir al
extranjero. Los menos prefieren ir al pueblo.

d) Diagrama de sectores.

‘TRANSPORTE ] TREN

PARA VIAJAR

EN VACACIONES COCHE
AVION
B AuTORIS
[ BARCO

La mayoria de los encuestados viaja en coche durante
sus vacaciones. El tren se toma por la misma cantidad
de gente que el autobis. El barco es, con mucho, el
transporte menos ufilizado.

1. Observa los siguientes graficos estadisticos, di de qué tipo es cada

uno y coméntalos:

N.” DE PINCHAZOS
DE LA BICI AL ANO

HHDE]U

g X 2z 3 4 6

EDAD A IA QUE
SE JUEGA AL FUTBOL

©

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55

| 71O DE VEHICULO QUE
| REPOSTA, CIERTO DIA, EN
| UNA GASOLINERA

__=!

CAMION TURISMO TRACIOR AUTOBUS

_B

MOTO

@ [ AMERICA
ASIA
[ EturOPA

CONTINENTE DONDE B Asmica

VIAJAR EN YACACIONES - OCEANIA




Fiercicio resuelto
Observa que los datos de cada tabla se han representado, bajo ellas, mediante el grifico
mds adecuado:
a) Las alturas de los alumnos de una clase, b) Las creencias religiosas de los miembros de una
organizacion.
ey G | 5° b ALTRNGR CREENCIA N.© DE MIEMBROS
150-160 5 Islamismo 5
160-170 5 J.ud‘ms?mo 2
170-180 7 Cristianismo 3
180-190 6 Agnosticismo 8
Hinduismo 2
TOTAL 20
TOTAL 20
N.” DE ALUMNOS N.* DE MIEMBROS
8 — 84—
I 7
6 — — fG———— ——
5 - - 5
4 . - 41— -
3 - 318
e ———— I 2 . )
1.._ e e e EE—— — f— SN I )
A(L;FEEA 0 - CREENCIA
150 160 170 180 190 ISL. JUD. CRIST. AGN. HIND.

2. Completa las grificas correspondientes a las tablas de frecuencias:

a) El ndmero de partes de enfermedad que dan al ~ b) El peso de los socios de un gimnasio.
afio los empleados de una empresa.

N.° DE PARTES | N.° DE EMPLEADOS PESO (kg) N.” DE SOCIOS

0 40 60-70 3

1 25 70-80 6

2 15 80-90 11

3 10 90-100 5

4 5 TOTAL 25

TOTAL S5

N.° DE EMPLEADOS N.° DE SOCIOS
45" e —— ]1 e — = — — e
40 == 10
35 - 2_77 aa S
30 7 S -
25 _— 6
20— 51 R
15 ;
10 - — 5
I 1
0 . : : : , N2 DE 0 i ‘ : : ) PESO

0 1 2 3 4 PARTES 60 70 8 90 100 (kg




3. Dados la tabla y el diagrama de sectores correspondiente, di a qué
color de pelo corresponde cada uno de los sectores:

COLOR DE PELO | N.° DE PERSONAS COLOR DE PELO

DE UN GRUPO —

Moreno 50 DE 100 PERSONAS -

Castano 30

Rubio 20 i
Pelirrojo 10

TOTAL 110 o

4, Los dos diagramas siguientes reflejan la evolucion de la utilizacion ‘
de la forma de comunicacién hablada o escrita en Espana de 2000
a 2010.

EVOLUCION DE LAS FORMAS DE COMUNICACION ‘

ANO 2000 ANO 2010

FE=,

TELEFONTA MOVIL
TELEFONIA FIJA

B E-MATL
[ CORREO ORDINARIO

a) ;Qué ha ocurrido con la telefonia fija del 2000 al 2010? ;Por qué?

b) ;Cémo ha evolucionado la utilizacién del e-mail con respecto a
la del correo ordinario? ;Por qué crees que ha pasado?

¢) Comenta y reflexiona sobre la evolucién de las formas de comu-
nicacién a lo largo de los ultimos 10 afos.

3. Los siguientes diagramas de sectores muestran la distribucién de la
poblacion de tres paises, en el afio 2000, por edades.

DISTRIBUCION DE LA POBLACION POR EDADES

SUECIA ESPANA

[] MENOS DE 15 ANOS
[ DE 15 A 60 ANOS
[ MAs DE 60 ANOS

a) ¢(Qué ocurre con la poblacién mayor de 60 afios en cada uno
de los tres paises? ;Por qué crees que hay tanta diferencia entre
los tres?

b) Si comparas Suecia y Espafia, la poblacién que hay entre los
15 afios y los 60 afios es casi igual. ;Por qué crees que hay esa
diferencia entre los otros sectores?

c) Comenta y reflexiona sobre la distribucion de la poblacién por
edades de estos tres paises.




@) PARAMETROS ESTADISTICOS

Si %y, X3, ..., X, son los valores que toma una distribucion esta- EJEMPLO
distica, la media se calcula asi: La media de este conjunto de seis
XXt X, : . in valores se calcula asf:
X = - y 0 loque esigual, ¥=—-+ 246847
%= 5+4+623+4+7 k%
Fiercicio resuelto
En una clase de diez alumnos, las notas del examen de matemati-
cas han sido las siguientes: 5, 6, 4, 7,3 4,5, 6, 2, 8
5+46+4+7+...+8
La nota media de las notas es: X = 5
Termina de hacer las cuentas para hallar la nota media.
1. Calcula la edad media de los jugadores de un equipo de fitbol de
edades: 13, 15, 14, 16, 12 11, 14, 13, 15, 16, 15
EJEMPLO
Si en una distribucion estadistica x i % : g it s
los datos vienen dados por una E ff f’ ! La media de esta distribucion es:
x %
tabla de frecuencias, la media se ,; fl f] = Tl x | S [ firx
A9 3 v A
calcula asi: - 5 Bl ! . = 80
+ 8 32 e
R Z'f;xr Xy ﬁ! f;f * Xy 2 g }g 20
27 TOTALES | 2 f; b TOTAL |20 80
Ejercicio resuelto
El nimero de libros que ha leido cada uno de los alumnos de un grupo o i £
de 3.° de ESO, durante un cierto mes, viene dado por esta lista: (1) 1(5) 18
L4331 44352 02321 353241 2 13 26
1:2.0:0:5 §.1,2 1.1 2,82 1,0 2,2,2,%1 3 6 18
4 4 16
Para calcular la media, organizamos los datos en una tabla de frecuencias, 5 3 18
como ves a la derecha. Calcula la media con los datos de la tabla. e 80
2. El nimero de veces que este mes han ido al cine un grupo de
ersonas encuestadas por la calle es:
e a Xi Ji Ji %
5151018!4 5,6341315 555!3’7’4 ?
26762 142072 2
Rellena la tabla de frecuencias y calcula la media de la distribucion. Z
B
6
7
8
TOTALES




Si xq, %3, ..., X, son los valores que toma una distri-
bucién estadistica de media X, la desviacion tipica
se calcula asi:

,\j (g — %)% + (g — X2 + ... + (x, — X)?
Ey =
n

También se puede calcular asi:

2 2 2

X{ T X5+ e TX -
G:v 1 2 n _xZ
n

EJEMPLO

La distribucion 3, 1, 5, 3 tiene de media 3.
La desviacion tipica se calcula asi:

c:*\/(5_5)2+(1_3)2+(5_3)2+6_3)2 -

4
_\/4+4 e
4

=.\/02+(—2)2+22+02 L,
4

=2 ~ 1,414

Ejercicio resuelto

En el primer ejercicio resuelto de la pagina anterior se vio que la
nota media de una clase de 10 alumnos en un examen era 5.

Las notas eran: 5,6, 4,7,3 4,5,6,2, 8

Para hallar su desviacién tipica, se hace lo siguiente:

\j52+62+42
Q=

4+ ...+ 224+ 82
10

_52

Termina de hacer las cuentas y calcula la desviacién tipica.

3. Halla la desviacién tipica de la distribucién de la actividad 1 de la

pagina anterior, sabiendo que la media es 14.

EJEMPLO

Hallamos © en la distribucion
del segundo ejemplo de la pagina

Si & distribucir.:m x; 7 fio% | [ a? anterior.
estadistica los datos vie- %, A Fox | foaF % A T | -7
nen dados por una tabla = P Eow | 2w 3 7 21 63
de frecuencias, la des- = 2 22 2 g 8 ?g 122
viacién tipica se calcula —— C g O ;‘2
asi: *n Ji So %n | Ju Fn ToTALES | 20 80 338
wowss| L7, | S | S
Yrer o
VR o =422 4 =09 = 0948
Xf; 20
Ejercicio resuelto
Z
Para calcular la desviacién tipica de la distribucién del segundo ) Ji Jio % | S
ejercicio resuelto de la pdgina anterior, cuya media era 2, se ;) 13 18 18
amplia la tabla de frec i s a la derecha.
amplia la tabla de frecuencias como ves a la derecha 5 ' 58 =
Con los datos obtenidos en la tabla, halla la desviacién tipica de 3 6 18 54
esta distribucién. 4 4 16 64
5 2 10 50
TOTALES 40 80 230




4. En la actividad 2 de la pagina 144, la media de la distribucién es
X = 4. Utiliza la tabla de frecuencias que completaste, afiade una
columna mds (margen) y calcula la desviacion tipica.

=

Ji

Ji %

NN B R o = O

Ejercicio resuelto

La siguiente tabla muestra la distribucion de las supetficies, en
metros cuadrados, de los pisos de una urbanizacion:

SUPERFICIE (m2) N.° DE PISOS
60-80 50
80-100 30
100-120 15

120-140 5
TOTALES 100

Para hallar la media y la desviacion tipica de la superficie de los
pisos de la urbanizacidn, afiadimos a la tabla las columnas nece-
sarias:

SUPERFICIE (m?2) MARCA DE CLASE, X; Ji Sor % L=
60-80 70 50 3500 | 245000
80-100 90 30 2700 243000
100-120 110 15 1650 | 181500
120-140 130 5 650 84500
ToTALES | 100 8500 | 754000

Ya podemos calcular la media y la desviacién tipica:
Zfix, 8500

s, - 100

0:»\/?_‘{%__2 :\j 75140%00

2

- 85% =315 ~ 17,748

o o]

5. Esta tabla muestra el tiempo diario que trabajan los empleados de
una empresa:

TiEMPO (horas) | MARCA DE CLASE, x; S e
5-6 5,5 10
6-7 6,5 20
7-8 75 40
8-9 8,5 130
TOTALES

Rellena las celdas que faltan.

a) ;Cudntos empleados tiene la empresa?

b) Calcula la media de la distribucién.

¢) Calcula la desviacion tipica de la distribucion.

TOTALES




6. La superficie aproximada de cada uno de los cuatro paises que
componen Escandinavia es la siguiente:

Noruega: 325000 km? Finlandia: 340000 km?
Suecia: 450000 km? Dinamarca: 45000 km?

Calcula la superficie media y la desviacion tipica de las supetficies
de los paises escandinavos.

7. El nimero de accidentes de trifico que se produjeron en una deter-
minada carretera a lo largo de los 30 dias de un mes viene dado
en la siguiente lista:

Ji Ji % fi X}

130,43 0,42 253 0 2;: 1,12
2,2, 2,21 120,21 1,2,3,53

Wi o=l o| &

Calcula, organizando los datos en la tabla del margen, la media y TOTALES
la desviacion tipica del nimero de accidentes.

8. El nimero de veces que nevé al afio en una cierta ciudad, durante

= fi Ji % Ji- %
20 anos consecutivos, es el siguiente: 0
1
1,8.3521 40121 3
4,3,3,21 23421 2
Organiza los datos en la tabla del margen y, con ayuda de ella, TOTALES
calcula la media y la desviacién tipica del nimero de dias, al afio,
que nevo.

9. Las edades de las personas que visitan una piscina cubierta vienen
dadas en la siguiente tabla:

EDADES (afios) MARCA DE CIASE, X; 5 Jiox f-x?
0-20 160
20-40 400
40-60 200
60-80 40
TOTALES

Completa la tabla y, con su ayuda, calcula la media y la desviacion
tipica de las edades.




